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Και μία και δύο ισορροπίες. 

Η ομογενής δοκός ΑΒ βάρους 500Ν, ισορροπεί όπως στο σχήμα, δε-

μένη στο άκρο της Α με οριζόντιο νήμα, με το οποίο σχηματίζει γωνία 

θ, όπου ημθ=0,8, ενώ το άκρο της Β στηρίζεται σε κύβο πλευράς 

α=0,4m, στο κέντρο της πάνω βάσης του. 

i)  Να υπολογιστεί η τάση του νήματος. 

ii)  Ποιος ο ελάχιστος συντελεστής τριβής μεταξύ δοκού και κύβου 

για να εξασφαλίζεται η παραπάνω ισορροπία; 

iii) Να υπολογιστεί η ροπή της κάθετης αντίδρασης του επιπέδου, η 

οποία ασκείται στον κύβο, ως προς το κέντρο Ο του κύβου. 

Απάντηση: 

i) Στο σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στη δοκό, όπου 

F η τάση του νήματος και Τ η στατική τριβή που δέχεται από τον κύβο. 

Από την ισορροπία της δοκού παίρνουμε: 
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ℓ ℓ       → 

500∙0,6 – 500∙ ½ ∙0,8 – Τ∙0,8=0 →  

Τ=187,5Ν 

Οπότε από την (1) παίρνουμε ότι και F=187,5Ν. 

ii) Η ισορροπία της  δοκού επιβάλλει η παραπάνω τριβή να είναι στατική. Ο ελάχιστος συντελεστής είναι 

αυτός, που καθιστά την παραπάνω τριβή οριακή! 
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μs,mιn=0,375 

iii) Στον κύβο ασκούνται οι αντιδράσεις Τ  ́και Ν  ́από τη δοκό, καθώς και η 

τριβή Τ1 και η κάθετη αντίδραση Ν1 από το έδαφος. Από την ισορροπία του 

κύβου (οι αριστερόστροφες ροπές θετικές), παίρνουμε: 

ΣFx=0 → Τ1=Τ΄= 187,5Ν 

ΣFy=0 → Ν1=Ν΄+ w1     (2) 

  

ΣFx=0 → F=T  (1) 

ΣFy=0  → Ν=w = 500Ν  (2) 
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a a
0 x w 0 N 0 T T 0

2 2
                 

1 x T a 187,5 0,4Nm 75Nm        

1,
75 m
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Σχόλιο: 

Στο τελευταίο ερώτημα, αρκεί να προσέξουμε ότι δεν έχουν ροπή ως προς το Ο, το βάρος και η Ν ,́ έχουμε 

όμως μια ροπή ζεύγους (Τ  ́και Τ1) δεξιόστροφη, οπότε για να επιτυγχάνεται ισορροπία, έχουμε μετατό-

πιση προς τα δεξιά της κάθετης αντίδρασης του επιπέδου Ν1, με αποτέλεσμα να εμφανίζει μια αριστερό-

στροφη ροπή, εξουδετερώνοντας έτσι τη ροπή του ζεύγους. 

dmargaris@gmail.com 


